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Τα δελτία ειδήσεων και ο ρόλος τους

Της ΜΑΡΙΑΣ ΔΕΔΕ

«...Οδεύουμε ολοένα και περισσότερο προς σφαίρες όπου ο κοινωνικός κόσμος θα 
περιγράφεται-προδιαγράφεται από την τηλεόραση... Ας υποθέσουμε ότι σήμερα θέλω 
να κατακτήσω το δικαίωμα της σύνταξης στα πενήντα μου. Πριν από μερικά χρόνια 
θα κατέβαινα σε διαδήλωση, θα παίρναμε πανό, θα κάναμε πορεία, θα πηγαίναμε στο 
υπουργείο... Σήμερα θα πρέπει κανείς να προσλάβει -υπερβάλλω ελάχιστα- έναν 
επιτήδειο σύμβουλο επικοινωνίας. Με γνώμονα και στόχο τα μέσα ενημέρωσης, 
γίνονται ορισμένα τεχνάσματα που θα τα εντυπωσιάσουν: κάποια μεταμφίεση, 
μερικές μάσκες και επιτυγχάνεται, μέσω της τηλεόρασης, ένα αποτέλεσμα που δεν 
απέχει πολύ από εκείνο που θα είχε μια διαδήλωση 50 χιλιάδων ανθρώπων...», γράφει 
στο βιβλίο του «Για την τηλεόραση» (1996) ο Γάλλος κοινωνιολόγος Πιερ 
Μπουρντιέ.

Ακραίο, αλλά δεν φαίνεται να απέχει και πολύ από την πραγματικότητα. Πόσο απέχει 
άλλωστε το θέμα από το θέ(α)μα; Ετη φωτός και ταυτόχρονα μόλις ένα γράμμα. Κι 
όμως αυτό το «α» το μικρό φαίνεται κάποιες φορές να παίζει καθοριστικό ρόλο. 
Βέβαια ένα γράμμα δεν αρκεί από μόνο του για να εξηγήσει αυτό που βλέπουμε στα 
δελτία ειδήσεων, αν δεν υπακούει σε λογικές που έχουν να κάνουν με πολύ πιο 
σύνθετα πράγματα.

Οπτικές, φίλτρα και επιλογές: τι θα παίξει, τι όχι. Ισως ο καταλύτης να είναι αυτό που 
λέει ο συγγραφέας του βιβλίου «Η τυραννία των ΜΜΕ» Ιγνάσιο Ραμονέ, 
δημοσιογράφος και πανεπιστημιακός: «Η ενημέρωση έγινε ούτε λίγο-ούτε πολύ 
εμπόρευμα. Δεν διέπεται πια από συγκεκριμένες αξίες, όπως για παράδειγμα η 
αλήθεια ή η αποτελεσματική υπεράσπιση των συμφερόντων του πολίτη. Ως 
εμπόρευμα υπόκειται περισσότερο στους νόμους της αγοράς, της προσφοράς και της 
ζήτησης, παρά τους πολιτικούς ή δεοντολογικούς κανόνες, στους οποίους θα έπρεπε 
κανονικά να υπακούει».

Ή ίσως πάλι αρκεί η εξήγηση του Νικόλα Σεβαστάκη, αναπληρωτή καθηγητή στο 
ΑΠΘ: «Τα κεντρικά δελτία ειδήσεων διαχειρίζονται, παράλληλα και από κοινού, με 
τα δύο μεγάλα κόμματα την υπόθεση κοινή γνώμη ή "μεγάλη πλειονότητα"».

Η δύναμη του μέσου, όπως περιγράφεται με τον καλύτερο τρόπο μέσα από τα λόγια 



του καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Μιχάλη Μεϊμάρη, δημιουργεί σίγουρα 
ανησυχίες: «Ενας νέος στα 21 του χρόνια έχει πίσω του περίπου 20 χιλιάδες ώρες 
τηλεθέασης. Αν είναι καλός αναγνώστης βιβλίων, έχει 5 χιλιάδες ώρες διαβάσματος».

Η εκκωφαντική σιωπή, πέρα από ελάχιστες εξαιρέσεις, των τηλεοπτικών κεντρικών 
δελτίων για τη μαζικότερη κινητοποίηση που έγινε στις ελληνικές φυλακές (6 
χιλιάδες κρατούμενοι πραγματοποίησαν απεργία πείνας) και κράτησε τρεις 
ολόκληρες εβδομάδες, ήταν η αφορμή γι' αυτό το κομμάτι.

Λίγα χρόνια πριν, Φεβρουάριος του 2003, δεκάδες χιλιάδες πολίτες διαδήλωσαν στο 
κέντρο της Αθήνας την αντίθεσή τους στον επερχόμενο τότε πόλεμο στο Ιράκ. Ηταν 
ένα από τα μεγαλύτερα αντιπολεμικά συλλαλητήρια. Το γεγονός ελάχιστα 
απασχόλησε τα ιδιωτικά τηλεοπτικά δελτία. Η επίσκεψη του Γλίξμπουργκ με την 
οικογένειά του στην Ελλάδα, η αστακοσαλάτα που γεύτηκε και τα πήγαιν' έλα του 
εδώ και εκεί «εξαφάνισαν» τηλεοπτικά τη διαδήλωση. *
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